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A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.);. jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n i a  şi străinătate 10 lei pe an.

A P A R E :

flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele ş t inserţittnile se plătesc înainte.

Industria de casă,
seceriş de iarna.
. ♦<—:H ' '

I
Din timpurile străvechi a fost o 

datină foarte bună şi lăudabilă la po
porul nostru, caH după săvârşirea lucru
lui de câmp de peste vară, pe timpul 
de iarnă să se îndeletnicească cu in
dustria de casă.

La acest lucru să pricepeau de 
minune nu numai femeile, dar chiar şi 
bărbaţii noştri pe cele mai multe locuri. 
Mulţi nici nu aşteptau sosirea iernei, ci 
încă în decursul verei, când- adecă nu 
să putea ducra la câmp. din cauza tim
pului neplăcut, să apucau de acest lucru. 
Bărbaţii luau săcurea, barda cuţitoaia, 
săzuşul, sfredetul şi celelalte unelte de 
bărdăşit, cu ajutorul cărora apoi îşi fă
ceau carul, plugul, grapă şi alte unelte 
de lipsă pentru economie, iar femeile şi 
fetele luau furca în brâu şi torceau încă 
de pe vară la lână, din care apoi mai 
tâirziu făceau tot felul de haine de lână, 
trainice pentru iarnă.

Dar astăzi s’au schimbat mult tim
purile de odinioară! Deosebitele tabrice 
pentru tot felul de unelte şi haine, au 
întrecut, ba pe 'cele mai multe locuri au 
chiar omorât cu totul mica noastră in- 
dusrie de casă.

■ Sub cuvânt, câ cutare unealtă eco
nomică să poate cumpăra mai pe nimica 
dela fabrică; că atât pânzăturile, cât şi 
hainele cele de lână!-le putem cumpăra 
de prin boite cu muflt mai eftin, decum 
să pot face în casă, fără de-a mai tot 
durmita săra cu furca în brâu: s’au 
dedat pe cele mai <mulţe locuri atât 
bărbaţii, cât şi femeile noastre ale cum
păra pe toate de-a gata.

Dacă asemănăm -portul de astăzi 
de pe cele mai multe locuri din satele 
noastre, cu cel de acum 30—40 de ani 
vedem o deosebire.foarte mare; vedem 
adecă atât pe feciori şi fete, cât şi pe 
economii şi econoamele noastre mai 
înaintate în vâstră, precum şi pe copii 
acestora, că dela cap -până la tălpi sunt 
îmbrăcaţi tot în haine de cumpărat, în
cât ţnai nu- poţi cunoaşte, care e feciorul, 
fata, nevasta ■ s’au copilul, primarului şi 
care e al văcarului din sat.

Par’câ pe Ia noi s’ar mucezi şi strica 
banii pe fundul lăzilor; par’că cine ştie 
ce bocotanr ne-am făcut în timpul din 
urmă; par’că scoatem cirezi de vite bune 
şi frumoase de prin curţile noastre; par’că 
purtăm o economie de câmp, care ne-ar 
aduce foloase îndoite: de ne-am îmbră
cat cu toţii aşa de mândru, după-eum 
adecă nu ne ajunge starea noastră 
materială.

de Niculae Nalbă.
Novelă premiată de „Junimea Literară1* 

(Urmare şi fine)

Afară-i o noapte caldă, o noapte dum
nezeiască ! Clară şi plină de farmec strălu
ceşte luna, între stelele ce par o ploaie de 
lacrimi mari. Nemişcaţi, vrăjiţi parcă de lu
mina lunei, ar uncă pinii umbrele lor întune
cate, uiiaşe peste poartă: Ascult fără de voie 
şipotul sonor al apelor pe scocul morii; fra
zele viţei selbatice foşnesc domol, când frun- 
mosul crai, vîntul de noapte, se furişează 
printre ele; şi o pace adâncă se coboară din 
cerul înstelat bătând din aripi spre a închide 
ochiy obosiţi atâtor oameni depărtaţi de ţara 
.' • «  -

lor. Dacă asculţi bine ţi se pare că auzi şi 
răsuflarea grea a pământului sub farmecul 
nopţii de luni; Ca în vis aud cum se apropie 
un călăreţ în trap. Deschid ochii pe jumătate 
şi zăresc un adiuţant cum descalecă: luna-I 
luminează din creştet pânâ’n în tălpi. Iată că 
întră repede în casă... Diţpă câteva minute 
iesă iară şi încalecă pe cal bătântu-1 uşor pe 
gât; ear calul necheazl vesel, puternic de se 
aude nechezul lui până departe în văi; un 
soldat îi deschide poarta şi lungă Vreme mi 
se pare că aud paşii calului: tac, tac, tac 
Simt atâta mulţămire’n suflet, atâtea taine 
îmi vibrează în inimă şi atâtea icoane dragi 
îmi resar din cele mai ascunse col’uri ale su
fletului 1.... Doamne par’că mă desfă^plutesc 
în sâs ca un fulg uşor! Mă gândesc la câr
tea ce amtrimis’o ieri acasă. Par’că prea puţin 
am scris. Şi ce bucurie o să fle pe biata mamă I 
Tot satul o să ştie că ea a ca pătat o carte

Cumcă nu oi-se mucezesc banii pe 
fundul lăzilor,, ne-o arată mai bine exe
cutorii de dare, când vin ca să plătim 
darea şi cari în loc de bani, ne iau câte 
odată chiar din hainele acelea, cu cari 
ne îmbrăcăm în dumineci şi sărbători. 
Dar ne-am făcut robi mândrişi pe cele 
mai multe locuri; robi ai acelui, copil 
dezmerdat şi răsfăţat, care gu  cât umbli 
mai mult în sfoara lui, CU atât îţi cere 
mai mult, pănă când în cele din urmă 
te duce la peire.

Pănă când nu am primit pe acest 
copil maşter în casele Noastre, am vă
zut cum ne puteam face noi înşine toate 
uneltele de economie şi hainele tre
buincioase. De când însă l’am primit pe 
el, ne-a învăţat să fim mai comozi, apoi 
să plătim comoditatea noastră cu bani, 
şi de oare-ce ca economi de pământ, 
ce ; suntem nu prea avem bani, nea în
văţat săi luăm împrumut de pela cele 
bănci aşa că pe unii şi pănă acum i-a 
făcut să alerge peste ţări ş i 1 mări nu
mai ca să poată plăti ascultarea, pe care 
au dato copilului maşter.

„AsQC.peQtra lit. rom, şi cult- pop, rom".
Prelegeri economice la  sate.

împotriva dujmanilor celor mai tari 
şi îndărătnici ai poporului nostru, adecă

din »bătale«. Par’că o văd cum merge spre 
casa popii. Ge i-o fi scris feciorul? Puiul 
mamei!...

E în amurg şi cucoana preoteasă şede , 
pe trepte şi desghioacâ păstăi în poală. Prin 
fereştile deschise, în care-s aşezate oale cti 
măgheran, se revarsă rîuri de melodii ce rid 
şi plâng: Sanda, fica popei Toader e la cla
vir şi cântă. Mama dâ bunăseara şi sărută 
mâna cucoanei preotese, apoi stă mută locu
lui c’o mână subsuoară şi cu alta la ochi* * 
suspinând cu sughiţuri.

*Ce-ai păţit? spune-i maicii preotese, 
poate ţi?a ajuta cţicevaU îi vorbeşte cucoana 
Ţinea, preoteasa popei Toader, cu blândeţe.

»Q ... ca ... rte... din c ă ...  tane«.
—  »Ad-o’ncoace să văd ce-iD 

- Sanda încetează de cântat, lasă pe ne
simţite storurile în jos şi ascultă rezin l̂ndik-se 
cu urechea de fereastră, » Ce o fi scris e l în
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împotriva neştiinţei şi sărăciei, s’a pornit 
în vremea din urmă cu toate mijloacele ' 

, şi pe toate căile o luptă crâncenă,, care,, 
dacă să Vă ptjrta cu cap de c$ che
maţi, trebue să ducă la o frumoasă iz
bândă. ,Calea care duce mai de grabă 
Ia ţinta asta înaltă, şi mijlocul cel mai 
potrivit, şi care făgâdueşte mai multe 
foloase reale, este sub împregiurârile 
grele în cari trăirb, fără: îpdoealâ, pre- , 
legerea economică ţinută în forma de 
slat practic la şezători, clacă, ori la alte 
ocaziuni când poporul să adună cu mic 
cu mare laolaltă. Comitetul central al 
Asociaţiunii pentru cultura poporului 
român-, a dat în privinţa asta un’circu
lar, pe care cu plăcere îl publicăm şi’l 
recomandăm cetitorilor noştri spre luare 
aminte-

Qnoratelor direcţiuni ale despărţă- 
mintelor Asociaţiunii pentru literatura 
română, ţii .cultura poporului român.

In vederea trebuinţei foarte simţite 
de a înmulţi cunoştinţele economice ale 
poporului nostru agricultor şi ; ,astfel a 
influinţa asupra ameliorării situaţiunii 
lui materiale şi a-1 face mai harnic în 
lupta tot mai aprigă ce ne aşteaptă pe 
terenul cultural, — comitetul Asociaţiunii 
în şedinţa sa dela 12 Decern vre crt. a 
decis sc înceapă lucrările de organizare 
a prelegerilor tconomice deja în decur
sul anului 1906 conform programei ur
mătoare:

1. Se vor ţinea în decursul anului 
1906 prelegeri în ,20 despărţăminte ale 
Asociaţiunii, distribuindu-se suma de K

^2000 — votată spre acest scop în 20 
de părţi egale de câte K 100—.

2. Prelegerile se vor ţinea în serii 
şifnu numai într’o singură comună.

Comunele în cari se vor ţinea pre
legerile au să fie designate de comite
tele cercuafe ale despărţâmintelor, cari

vor trebui să fie eu deosebită conzide- 
rare la împrejurarea, că comunele desig
nate în scopul prelegerilor să fie în
deosebi dintre acelea,. Unde până acum 
nu s’au ţinut nici adunări de despărţă
mânt nici prelegeri poporale, şi astfel 
Asociaţiunea nu e cunoscută acolo nici 
după nume '

Se va mai a vea în vedere situaţiunea 
scăpătată a comunelor şi neapărata tre
buinţă de a să face ceva pentru povă- 
ţuirea locuitorilor lor pe călea progre
sului în cele economice

3. Ca conferenţiari să vor angaja 
specialiştii nostiii pe terefiul agriculturii 
înt-re cari şi învăţătorii cari s’au cuali- 
ficat în timpul din urmă în : pomărit, 
vierit, stupărit, etc.

4. In scopul angajării acestor per
soane comitetul central va adresa un 
apel cătră direcţiune şi comitetele cer- 
cuale ale despărţâmintelor şi — prin 
mijlocirea pressei — cătră toate per
soanele cu oafecare pregătire teoretică 
şi practică pe terenul agriculturii, pen- 
truca să-’i stee întru ajutor la rezol- 
virea importantei probleme a prelegeri
lor economice.

Ceice vor dori să conlucre la a- 
jungerea scopului numit, au să se în
ştiinţeze comitetului central al Aso
ciaţiunii— prin direcţiunea despărţă
mântului căruia aparţin — pănă la 15 
Ianuarie n. 1906.

In înştiinţare- <ror avea să arete 
cualificaţiunea economică de care dis
pun, eventual publicaţiunile economice 
ce au scris şi prelegerile economice 
cari le-au ţinut pănă acum, ori apoi 
dovezi despre aranjarea de grădini şcolare 
pepiniere de viţă şi de pomi, stupării etc.

5. Comitetele cercuale vor reco
manda petiţiunile, cari le vor afla demne 
de recomandat, fiind în deosebi cu

conziderare la împrejurările speciale ale 
despărţămintelor; pentrucă, bine «ă se 
noteze, într’unele despărţăminte să va 
simţi mai mult lipsa de cunoştiinţe re
feritoare la cultura pământului şi a vite
lor, înţr’altele referitor lâ cultura pomi
lor, într’altele referitor la cultura legu- 
milor şi iar într’altele referitor la cul
tura viilor stupilor, etc. 1

6 . Prelegerile vor trebui lucrate 
sau cel puţin schiţate prealabil şi tran-

, spuse comitetului centrai spre revizuire.
Comitetul îşi rezervă dreptul a 

publica prelegerile mai reuşite în revista 
»Transilvania« sau în «Biblioteca po
porală a Asociaţiunii«.

7. Comitetul central va remunera
fiecare prelegere economică cu maximul 
de K 10 — în contul diurnului şi spese- 
lor de călătorie. ’

8 Toate prelegerile se vqr ţinea 
sub prezidiul unui delegat al comitetu
lui cercual. Spre acest scop fiecare 
membru al comitetului cercual va avea 
să prezideze câte o prelegere-două, pen- 
truca nu unii din ei să fie prea îm
povăraţi.

9. Să va facepropagandă, ca să 
participe la aceste prelegeri şi popor 
din comunele învecinate
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10. Cu ocaziunea acestor prelegeri 
Să se distribue şi cărţi economice şi să 
se înfiinţeze biblioteci şi agenturi ale 
Asociaţîuuii, ca astfel pe urma prelegeri
lor să rămână şi ceva rest, şi pe această 
bază să se poată clădi mai departe.

11 . Comitetul central să pună la 
dispoziţia despărţâmintelor statutele şi 
regulamentele necesare în număr de a-r 
juns cum şi câte un exemplar din toate 
numerele biblioteci sale poporale, even
tual şt alte cărţi, pentrucă prin acestea

răvaş? Oare pomeneşte şi de mine?* Şi o 
cuprinde neliniştea. Ea ridică earăşi un pic 
numai storul în sus să vadă ce face măsa. 
Preoteasa varsV boabele din poală îbtro sită, 
şe scutură pe mâni şi-şi pune - ochelarii pe 
nas, apoi rupe plicul şi ceteşte. încet Ca bă
trânii. Dar nimica nu înţelegi din cele cetite. 
Ochii mamei nu văd alta nimica decât faţa 
cuvioasă a preotesei, ca să poată ceti într’ânsa 
ca într’o carte cuprinsul răvaşului.

Pe sub storuri se uită Sanda cu obrajii 
îmbujoraţi de nerăbdare. » De zimbeşte mama, 
apoi de bună seamă e vorbji de mine* îşi 
zicea ea. Dar faţa preotesei atât de liniştită, 
de nemişcată, ca tăiatâ’n marmoră; numai 
din când în când îşi îndrepta ochelarii, legaţi 
cu bumbac roşu pe nas. Se apropie şi părin
tele bătrânul popa Toader, rezimat în cîrjă, 
stă locului, îşi dă pălăria cu margini late pe 
ceafă şi nu cutează să vorbească, ci să şterge 

, mereu de sudori pe faţă. Iată că preoteasa 
zimbeşte.şiret însă numai c’un colţ al gurei, 
dar^se vede că ceteşte ceva plăcut, căci chiar 
şi ochii îi strălucesc mai tare. Sanda-i s'gură

că-i vorba de dânsa şi nu-şi află astâmpăr 
de bucurie; de aceea lasă cu zgomot storu- 
rile’n jos şi să pune la clavir. Acoardele unui 
cântec vesel, nebun să revarsă'n toată casa 
în valuri repezi, clocotitoare...

E atâra neastâmpăr, dor şi sete de viaţă, 
de iubire înflăcărată, că ţi-sft topeşte inima. 
Preoteasa conteneşte de cetit şi'ntreabă: »Ce-i 
curtine Sandă ?* Dar cântecul curge mai de
parte, ca un şivoi ce nu înţimpină pedeci în 
calea sa, ci inundcază câmpii şi şesuri în
tinse. Maniei i-se luminează obrazii şi inima-i 
tremură de bucurie, când îi povesteşte preo
teasa despre fecior, şi iar o podidesc la
crimile-

Părintele Toader întră’nx cerdac ca omul 
ce nu ştie ce să’nceapă» Sanda-i iesă înainte 
sprintenă, veselă, cu obrazii rumeni de emoţie 
îi sare de gât şi-l sărută fără întrerupere; a- 

Ipoi îl trage de mână în casă. «Tătuţă, să-ţi 
cânt ceva. Ce vrei ? »Şepte gâşte* a D-tale, ori 

• Cucuruz cu frunza’n sus 
Ţucui ochii cui te-o pus*.

Părintele Toader să Iasă târâit, să’m-

pedecă de prag de mai era se pice şi murmură 
u mit printre dinţi: Sanda, draga tatei, a naibii 
să fii, ce-i cu tine astăzi?....

— Nici că pot dormi, ci stau cu ochii 
deschişi uitându-mă’n sus. Căpitanul Pavel 
iesă din casă, să uită pe ceriu, cască de vr’o 
câteva-ori a  somn, apoi îşi strigă ordonanţa:

— »Vasilel E hrănit calul?*
»E hrăriit şi adăpat, domnule căpitan,* 

se aude o voce prin întunerec.
— »Adă-l încoace, bre!* căpitanul în

calecă şi când să iasă pe poartă, îmi strigă
• Hei, măi signorino, dormi ? Signorinol Lă- 
saţi-1 în pace, cine ştie ce visează sermanul!» 
Eu mă scol şi mă apropiu de o grupă de 
soldaţi ce vorbea prin întuneric. \

— »Voi sânteţi mâi ?«
— »Noi D le locotenent I*
—  »Ce credeţi, e mult până la ziuă ?
—  »Nu, îndată trebuie să  se  zărească

zorile* .ţ
— »De ce nu fumaţi, bre?*
-— »Doară musteţele să ni-Ie aprindem 

căci tabac nu-i.« •
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să se poată pune bază bibliotecilor 
poporale în toate comunele unde să ţin 
prelegerile economice.

(Va urma.)

Serate de ale meseriaşilor români.
In Sebeşul-săsesc până bine de cu

rând erau bine reprezentate cojocâria 
şi încâtva cismâria. Lipsă să simte acolo 
de comercianţi mari. Cauza meseriaşilor 
în Sebeşul-sâs. stagnează şi aceasta din 

* pricină, câ anii economici din urmă au 
fost slabi, că la meserii să aplică aproape 
numai copii din părinţi săraci; că me
seriaşii noştri nu învaţă de ajuns mese
riile, se. fac prea curând măestri; la aces
tea mai contribuie şi puţinul sprijin din 
partea poporaţiunii şi mai ales a clasei 
culte române. (In raportul comitetului 
să zice: »Le place domnilor noştri a 
face cu toate ocasiunile tărăboi mare, 
accentuându-se în vorbiri fulminante ne
cesitatea spriginirei a tot ce-’i româ
nesc, dar’ totul rămâne vorbă goală*.),

Drept mijloace de sanare Reuni
unea vizază la crearea de fonduri pen
tru ajutoare meseriaşilor şi anume prin 
acordarea de împrumuturi cu percente 
mici; prin crearea de consorţii de măr
furi brute; îndemnarea poporaţiunei să-şi 
dea băeţii cu mai multă pregătire şco
lară la meserii; îndemnarea calfelor să 
facă călătorii în străinătate etc.

Acestea premerse, notarul Ştefan 
Duca ceteşte protocoalele şedinţelor ad
ministrative, ear după d-sa domnişoara 
Alexandrina Baciu ne-a predat cu mult 
sentiment şi cu mult farmec poezia «De 
departe», urmată de o frumoasă cântare 
ce ne-a mişcat pe toţi. D-şoara Iustina 
A. . . . .  a plăcut mult în «Duşman
cele» de Coşbuc, ear dl Laurenţiu Bol- 
dor, sodal măsar, ne-a redat fluent şi 
fără greş pe «Grui-Sânger*. Mult am

admirat frumoasa acentuare şi buna me
morie a dlui Boldor, care tace conti
nuu progres. Dl D Axunte nea ţinut 
în continuă* veselie prin predarea anec
dotei «Lună ori soare* de Speranţă. Dl 
Axente, care se bucură de toate calită
ţile unui bun dramatic, ar trebui să ne 
delecteze la toate şedinţele noastre. 
După toate acest lumina electrică din 
sală s’a stâns, şi s’aînlocuit cu lumina 
de acetilen din Schiophcon ear’ cu aju
torul acestuia dl profesor Bratu ne-a 
arătat mai multe tablouri minunate din 
vieaţa şi patimile lui Isus Christos, a 
căror text esplicativ la cetit dl cleric 

-Duma. Tablourile înfăţoşate au avut efect 
desăvârşit asupra numărosului auditor.

La fine dl Tordâşianu, ne presintă 
o petiniţă de divan, artistic lucrată de 
sodalul blănar (cojocar de lux) dl G. 
Dordea, originar din Bungard, care acum 
să găseşte în unul dintre atelierile re
numite din Budapesta) Periniţa e lucrată 
din diferite piei de animale sălbatice 
şi e menită pentru muzeul industrial, 
ce Beuniunea va înfiinţa.

După toate aceste s’au sortat 11 
exemplare din «Micul călindar* de I. 
Apolzan, din cari 6 au fost dăruite de 
autor, ear’ dl Tordâşianu, mulţumind 
participanţilor şi în deosebi membrilor 
«despărţământului Sibiiu* al «Asocia- 
ţiunei« pentru conlucrarea la aceasta 
şedinţă, învită la şedinţă dîn Decemvrie.

>Stejar<

Despre ouat şi pfstrarea ouâlor iarna.
La noi ca şi în alte părţi, oauăle 

în timpul iernii sunt foarte scumpe. 
Causa acestei urcări a preţului ouălor, 
este câ dc-la Octomvrie şi până la 
Februarie, găinile nu prea ouă.

Pentru a avea ouă în această vreme 
mijlocul cel mai întrebuinţat este păs

trarea ouălor. Sunt o mulţime de feluri 
de păstrare, însă cele mai întrebuinţate 
sunt următoarele: 1 . Să păstrează ouăle 
în lapte de var, care astupă porii (gău
relele) coajei şi fereşte contactul cu 
aerul; 2. Să învâlesc ouăle în hârtie 
dş mătâsâ şi apoi se pun într’un sac 
de reţea, care să atârnă într’o cămară 
ori odaie uscată; 3. In RuŞia oauăle să 
păstrează ouăle în nişte cutii mici, după 
ce s’a uns mai întâiu fie-car'e ou cu un 
strat de vaselină.

Prin aceste mijloace, precum şi prin 
altele să pot păstra ouăle în stare bună 
cel puţin două luni, însă ouăle păstrate 
n’au nici odată gustul ouălor oate de 
curând. ‘

Ele pot fi întrebuinţate foarte bine 
în bucătărie, dar pentru ouă fierte, pen
tru o mâncare de ochiuri s’au jumări 
ne trebue ouă adevărat proaspete.

Cel mai bun mijloc este deci a 
potrivi lucrurile astfel ca să; avem găini 
ouâtoare în acest timp, pe care să le 
ţinem în coteţe bune şi să le hrănim 
cum se cuvine.

Cel mai bun mijloc pentru a avea 
ouă iarna este, să avem puici timpurii. 
Belgienii au o zicătoare veche care 
spune: «Pui la Paşti, jumări la Crăciun*, 
Prin urmare trebue să îngrijim cât se 
poate de bine puii scoşi în Februarie 
sau Martie, căci aceştia după 8 luni 
încep a oua.

Două lucruri sunt de însemnătate 
pentru aceasta în timpul iernii. In rîndul 
întâi este locuinţa, care împiedecă de 
multe ori găinile să oauă iarna. Locu
inţa să fie caldă. Un coteţ în care găi
nile să fie ferite de frig şi de'umezeală 
şi de vânturi. In coteţ pe pământ să 
va aşterne un strat de foi uscate sau 
de grâu sau de ovă*. Uu metru pătrat 
de coteţ este destul pentru două găini. 
Peste foi sau paie se poate pune un

— «Tabacu-i pacostea noastră! Cu foa
mea o mai duci, fără tabac te văd sfinţii,* 
îmi răspunde altul. Eu scot tabachera şi-i 
tractez cu câte-o ţigară.

— »Noi nu dăm cu de ăst domnesc; 
noi mai aşa, pe ţărănie, cu de-1 de patru. Dar 
dă! la vreme de nevoe mănânci şi plăcinte.* 
Unul din ei, un bănăţean, îmi dă foc pentru 
ţigară; apoi îşi trage chipiul pe ochi, să 
şterge pe sub musteţe şi zice aşa într'o doară, 
ca şi când puţin l-ar interesa ceea ce spune: 
«Ştiţi D-le locotenent, că a dracului naţie 
de muiere e asta ?«

— »Care, măi Vasile?»
— «Păi, fata morarului!*
— »Cum dracu, bre?
— »Apoi (aici să şterge iarăşi pe sub 

musteţe) aseară trecea ea cu doniţa de lapte 
prin ogradă şi Teodor îi zice: «Cum te cheamă, 
fa? Gură dulce?* Dar ea stă locuiţii, îl mă
sură aspra cu privirile şi-i răspunse: Diabolo! 
«Drept să-ţi spun domnule locotonent, ciu- 
daţi-s Pământrjii, ăştia! D-ta ce crezi? ori 
nai vorbit cu dânsa?*

Eu văd că vreau şâ mă discoasă şireţii, 
aşa pe departe şi zic: Vă voiu spune eu altă
dată, şi mă depărtez. Acuma să vede binişor 
afară. Toţi erau treji şi focurile ardeau prin 
întunericul ce dispăreai La roata mori aud 
strigăte şi râsete desele; să scaldă soldaţii. 
Un sunet de goarnă tremură'n vale, altu-i 
răspunde

Pe gard bate din aripi un cocoş şi 
tirmbiţâ vesel: cucurigu! E un fel de bună- 
dimineţă şi odată ferbe tot satul de trimbiţări. 
Giovannina, îmbrobodită cu bazma albă, mă
tură sus în cerdac, fără să se uite la noi. 
Şi moara s’a pornit, roata huruie asurzitor în 
încheeturi, Giacomo stă, alb de făină, în uşa 
morii şi ne dă: buona matină, signori! Lângă 
trepte afară ne aşteaptă cafeaua ce scoate 
nouri de aburi 5p aerul rece al dimineţii. Nu
mai signor Vacano e cu noi, dar nuaşa de 
vesel ca ieri. îndată trebue să plecăm; de 
aceea ne luăm rămas bun dela Vacaho şi 
signora Giulia, ce tocmai cobora pe trepte 
cu pestelcă albă pe dinainte. Numai Giovan
nina nu-i nicăiri! cum îmi pare de rău, măcar 
să-mi fi spus o vorbă bună pe drum!

In câte-va mjnute suntem aşezaţi în 
ordine de marş. Gornistul pune goarna la 
gură si’ntonează rugăciunea: toţi stau drepţi, 
nemişcaţi şi aşa-s de puternice, sguduitoare 
şi solemne sunetele aceste, că multora li-se 
umezesc ochii. Darabanele duruite asurzitor 
şî goarnele sună de marş. Pornim încet, în 
păşi Scurţi şi’ndesaţi, Morarul, signora Giulia 
şi Giacomo, cu comanacul uns de făină; ne 
petrec până la poartă salutându-ne. tini întorc 
capul înapoi şi mă uit: în fereastră stă Gio
vannina cu ochii plânşi şi-mi flutură mereu 
din batistă. IJn salut scurt cu sabia, dar’ mă 
podidesc lacrimele. «Când te-oi mai vedea vr’o- 
datâ în viaţa- mea ?« Un pârâit de puşti în- 
fioară zarea, tuntiri bubuie -în depărtări spre 
Magenta, şi-aş vrea să-mi întorc înc’odată ca
pul, dar nourii de colb stârniţi pe drum îmi 
răpesc ori-ce privire....
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sţţaţ de^gijnoi *de-cal, .bine. uscat, care 
ţijie- căldura coteţului.
■ - *-Cfel$laltCtaerii principal e hrana. 

Ea trebue să fie. variată şi să se apro
pie pe cât e posibil de hrana, pe care 
o găseşte găina vara. Prin urmare putem, 
da - şi- este -recomandabil, chiar săf se dea 
găinilor resturile de pâne, de salată, 
resturi <<de came ş. a. - - v..

. ' Odatul de’iarnă poate aduce fo
loase' bone agricoltorului' şi de aceea 
credem că ar fi bine , a ,sâ‘ da mai 
multă băgare de samă acestei Întrebări 
de cuip' i să dă astăzi.

B , 11. A.

'Concurs
p en tru  cM ontatRa (“boiangena , văpsito* 

Ha) poporu lu i român.

ţ)orind a completa datele ce am < 
căpătat acum câţiva ani, prin un con
curs făcut în ţară, cu alte date culese 
in celelalte părţi locuite de Români, 
iUstitui personal uri concurş cu urmă
toarele premii:

■ Premiul 1 Lei 150

BUNOL ECONOM

deiate, etc., .precum şi rădăcinile, florile» 
lugerii (tulpinele), frunzele sau cojile şi 

..alte substanţe de natură minerală sau 
animală şi unele instrument^ ce între
buinţează . şi cari trebuiesc toate însem
nate pe numele lor popular. - r •

Data concursului se începe din ziua 
publicării acestuia şi Im rările cu ma- 

- terialul adunat, vor putea fi trimise cel 
mai , târziu până. la 1 • Septemvrie st. v 
1906, pe adresa următoare:
, Domnului Dr. C. 1. Jstrati 
(România) . Bucureşti.

Una lună după aceasta, adecă tim
pul necesar câcomisiunca ce voi con-- 
stitoi să se poată pronunţa, voi face, 
cunoscut în moţi public resultatul con
cursului şi voita trimite premiile belpr 
în drept iar lucrările premiate vor fi 
publicate, ca şi în rândul trecut, în 
«Buletinul Societăţii Române de Ştiinţe«

. din Bucureşti. i
Bucureşti, 6 Qctomvrie 1905.

i'D r. € . ţ l .  I s t ta t î . ' ;

cum, anunţă foile, ’beflineze . se ocupă* 
cu ideea de a trimite trupe gprmane 
la Livlanda şi Curlanda spre ,-a apăra 
pe nemţii ce sunt aşezaţi pe acolo, ?

INVITARE LA ABONAMENT.,

Bunul Econom
revistă pentru agricultură, industrie şi 

comerciu.
A P A R E  IN FIEC AR E DUMINECA.

Cea mai ieftină şi totodată unica fsaie ro
mânească ca crgăn de publicitate penară' 
toate reuniunile şi însoţirile agronomice din 
j ţeară. ....

Abonamentul eostă:
Pe a n u l în treg  4  coroane

' p e  ju m ă ta te  2  coroane.
JPentru P o m â n ia  10 le i p e  an.

Publică ori ce fel de articli de cuprins 
agronomic, industrial, economic, şi cultural, 
sprijineşte şi promovează învăţătura şi pro
păşirea ţăranului şi a fuior lui pe terenele
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Preoţii, învăţătorii, mazilii, răzeşii 
sau moşnenii şi nemeşii cu ştiinţă de 
carte, precum şl orice Român, care se 
ocupă pu astfel de meserie sau care 
având pricejjerea cuvenită doreşte a 
ne ajuta în afceâsta privinţă,' locuind 
în Austro-Uftgaria, Basarabia, Bulgaria, 
Sârbia, Turelă şi Grecia sâu în ori-ce 
altă parte locuită de Români, sunt rugaţi 
a adririâ datele riefeeşâre relative la mo
dul după care sâtencele din localitate 
văpsesc lânurile de bumbac, cânepă, in, 
mârăsurile, lemnul, paiele şi nuielele

Deasemenea, modul cum văpsesc 
-ouăle, brâiele, şi florile caselor ? proce
deele ce întrebuihţează pentru a vâpsi 

'aluaturile, vinul, rachiurile^ precum şi 
cum îşi pregătesc sulimanurile pentru 
faţă ; iustru/mentele cu cari servesc pen
tru aceasta şi ori-ce alte însemnări ce 
vor crede de cuviinţă.

Descrierea va fi limpede făcută, 
arătând întotdeauna numirile populare 
ale substanţelor de- care se slujesc, fie 
ele de natură minerală, vegetală sau 
animală. Se vor desemna figurile instru
mentelor întrebuinţate* arătându-se nu
mirile lor şi ale părţilor--lor.

Se va indica de asemanea cu luare 
aminte numirea românească, a colorii 
{feţii) şi moduf exract de preparaţiune, 
precum şi menirea românească a ţesă* . 
tarii, sau obiectului confecţionat.

Pe lângă descrierea de mai sus, 
fâcută în mod ceteţ, concurenţii vor fi 
burii a trimite prin poştă (transportul 
priviridu-ne pe noi) fire de lână, mătasâ, 
etc., diferit văpsite, bucăţele de ţăsuri 
sau alte obiecte zugrăvite, ouă încon-

Despre răscoala din provinţele de 
ost al Rusiei sosesc ştiri îngrozitoare ; Iri 
Riga miliţia sufere de foame, căci răsculaţi 
nu le dă victualii. 'Oraşul acesta a ajuns 
pe mâna revoltaţilor.1 In Dunamiinde mili
ţia acâpătat frecuş. In Reval s’a format un jj 
guvern provizor, care se agite şi pe ţărani 5 
a să rescula. In Cj/dcune vin insurgenţii 
cu miile, cari fac rapoarte înspăimântă
toare despre situaţie, din care causă 
în Curlayda autorităţile statului nu mai 
pot persista, asupra populaţiunei dela 
ţară dictează şi dispun răsculaţii. Poli* 
ţia e definitiv suprimată Apartamentele 
de soldaţi împărţiţi pe la ţeară fiind 
răspinse de bandele înnarmate ale râş- 
vrătiţilor ne mai ' putându-se apăra se 
refugiară la Mitau şi Libau. '

In Tukkum o companie de infan
terişti şi un escadron de dragoni au 
fost bătuţi de resculaţi căzând morţi 
30 de soldaţi şi un locotenent; răscu
laţii înfuriaţi le scoaseră celor morţi 
ochii, le tăiară urechile şi mânile. Pe 
stradele mari rupşeră firele telegrafice 
aprinseră casele noaptea unde se aflau 
trupele militare; eşind afară trupele, de- 
terâ răsculaţii foc de arme asupra 
lor de pe coperişele caselor.

\ Aproape în toată Rusia curge sân
gele păraie, mişcarea lucrătorilor este 
infiorătoare. Triste zile au sosit în Rusia 
şi la curtea ţarului chiar în zilele Cră
ciunului. Din Moscva să anunţă, că re- 
presentaţii partidelor revoluţionare în 
numele lucrătorilor şi al trupelor au 
lansat un manifest pentru organizarea 
unei republice democratice. încurcătu
rile în Rusia sunt la culme. Nemţii, pre

aceste.
Preţul abonamentului atât e de mic şt 

neînsemnat, încât abea sâ acoper spesele de
editare.. •

Cu toate acestea dacă numărul ceti
torilor şi al abonenţilot* s’ar mări în propor
ţia serviciului cel face pe lângă acest preţ 
mic, an) putea imbunâtâţi foaia aceasta şi
prin represintaţia de icoane de tot felul.

Acesta este şi scopul nostru de a o
face cât se poate de folositoare şi inte
resantă.1

1 Ca să ajungem la aceasta avem lipsă 
de conlucrarea tuturor, şi aşa, şi de sprijini
rea ei prin abonamente cât mai număroase. 
De aceia ne luăm voie a deschide cu 1 Ia
nuarie 1906 v. un n o u  a b o n a m e n t, ru
gând pe toţi Onor. abonenţi â-si reinoi abo
namentul, şi pe iubiţii cetitori â se abona la 
revista noastră şi a o sprijini. ,

Cu distihsă stimă

Administraţiunea.

NOUTĂŢI
Redeşteptarea poporului român din 

Basarabia. Basarabia să ţinea odihnioarădeţara 
românească, dela tractatul din Berlin 1878 
însă este provincie rusească. Din aceia pro
vincie rusească locuită de popor românesc 
vin acum veşti îmbucurătoare. Astf-.1 s'au în
fiinţat două ligi române, cari pretind slujbă 
dumnezeiască îii> Rmba română, înfiinţarea de 
şcoale româneşti şi limba română de per
tractare la > judecătorii şi administraţie.* S'a 
hotărât edarea uneigazste româneşti care^să 
apere interesele Românilor din acea provin
cie. Afară de asta cetim Intrun apel al »ligei 
culturale a Românilor din Basarabia* rugarea



câtră toţi patrioţii Români, cari au cărţi bise
riceşti româneşti cu li tei a cirilice, s i le facă 
dar bişiriee» basarâliile. Clerul basarabean 
^pentru a răspunde cererii enoriaşilor moldo
veni, din când Sp când slujeşte, cetind din 
cărţile vechi rupte şi necomplerte, pşa că 
adeseori numai jumMate de slujbă e în limba 
română, cealaltă jumătate în limba slavă, o 
ectenie ruseşte, alta româneşte.

Deci dăruitoii pentru biserica dip Ba
sarabia să trimită cărţile ta adresa delega tu
tui Dl Zamfir C. Arccre, strada Dragoş Vodă 
17 în Bucureşti. ? ,

»Tovărăşia* să < hrarnă o foaie povă- 
ţuitoare la. formarea şi conducerea Însoţirilor 
economice ce va apare în 1 Ianuarie 1906 
Ia Hunedoara (Vajda Hunyad) sub direcţi
unea Dlui Va sile C. Osţadă directorul înso
ţirii «Agricola» Abonameqtul pe an 8 Cor 
se plăteşte înainte.

^Nouă invenţiunp românească. Cetim 
în «Economia* din Caransebeş, că dl Otto 
Ţăran, proprietar ip Şipst (comitatul TimişJ, 
a inventat un aparat, care aplicat in maşina 
de treerat, se împedecj trecerea grăunţelor 
în pleavă-, Eată - e scrie «Economia* despre 
această invenţie: Toate foile economice-din 

‘Ungaria, Austria şi Germania sunt pline de 
laude pentru această noutate în maşin*. După 
cum cetim în foile dip' ţară, ministrul a tri
mis pe nişte profesori la Şipet, pentru ca să 
se convingă despre aceasta şi s’au minunat 
de ce aii văzut. Ne bucurăm că dl Ţăran 
este Român, frate dulce cu noi şi că tocmai 
un Român a avut fericirea sa afle aşa o nou
tate rară, care să aducă mult folos econo
milor noştri. Căci s’a aflat, Că după-ce cu 
mişinilc vechi dm 1000 snopi de grâu au 
trecut în pleavă 57 kilograme grâu, cu ma
şina d-lui Ţăran „numai 2 kilograme". Dl 
Ţăran face prin «Economia* propunerea salu
tară, ca mai mulţi economi, d. e. 5, 10 sau 

. şi mai mulţi, să Se asocieze şi să cumpere 
câte-o maşină de treerat, pentru ca şi îb felul 
acesta şă-şi deschidă- un bogat izvor de venit. 
Dl Ţăran se oferă să intervină fără nici o 

iremuneraţîune pe la fabrici şi să exopereze, 
ca acestea să lifereze, maşinile pe şam* eco
nomilor noştri Fără se solveascâ ceva înainte 
ci abia n ai târziu când proprietarii ei Vor 
câştiga, deja cu ea.' Va să zică maşina s’ar 

, plăti ea pe ea. De altmintrelea dl Ţăran ser
veşte fiecăruia gratuit cp orice informaţiune. 
Adresa D-sale este: Şipet Temeş-megye.

Un vagon plin ou aur. Banca împără
tească din Petefsburg a trimis la porunca 

vţarului 5000 de kilcgr.me de aur la Cannts, 
un oraş de mare din. Franţa sudică. De aci 
să dă cu socoteală câ împăratul Rusiei este 
bolnav şi are lipsă să-şi caute sănătatea la 
scalda a-ti v. stitâ, ori atunci trebile în Rusia 
tâsvrătiiă au ajuns aşa de departe, de nici 
viaţa împăratului pu mai e sigură, Încât 
trebue să plece în străinătate.

Urmărirea b a n d e i  greceşti în Ma
cedonia. Bandele greceşti cari au făcut atâtea
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tâlhării asupra poporului român din Macedo
nia, a început să fie urmărite de trupele tur
ceşti la insistenţa repeţitâ a tfimisiitiw d p o- 
mafic român, dn Turcia* , La sfârşitul lunii 
NoetpVY1e a .avut loc p . ciocnire' ţntre un1 
detaşament turcesc şi o, bandă grecească de, 
10 oameni. Opt tilhari au fosi ucişi şi- do 
răniţi. In o altă ciocnire-ca. o  bandă de l i '  
oameni condusă de Sublocotenentul grec Ortos, 
care să ţinea în ţinutul Monasticului, au fost 
ucişi, nouătîlhari, printre cari şi ■’şeFtiMcpyt>:

, V -  ‘
C.el mai iută vapor transatlantic s’a

construit acum în Anglia. El va face. drumul 
din'Europa până in America îndzile, pecând 
cu celelalte vapoare îţi trebuie cel. puţin 6 
zile ca să străbaţi oceanul, atlantic.

-• > * ‘ * -
Cupee de tren pdntru " cel beuţi. In

Anglia, ţara multelor invenţii,, unde oameni
lor beţi nu le este permis a .călători- pe tre- 
nuri'e oficioase, s’au înfiinţat cupee separate 
pentru pCrsoarielev cari fiind ..la petreceri 
publice s’au dat prea mult zeului Bachus, 
adecă au ajuns Ia chifef. Aceste rupee după 
poporală gluma să nnmcsc: «Special Bachus*. 
Ele sunt construite cu celule /aşa1 de mari, 
încât pot încăpea separat 40 de persoane, 
sunt o nouă născocire patentată. Cupeele 
acestea sunt foarte puţin luminate şi cu per 
delele trase în jos la frresfri, aşa ca pasagerii 
chefuiţi nu pot privi alt public dela gări, ca 
să .strige cunoscându-se, sau . să conturbe pe 
ceilalţi Călători cu trenul. Nu să pot uita afară 
decât când să dau jos la gări.

, Ciuma Ip Rusia şi în.^gypet. In gu-
vernamfeDtele Astrahan, Naryn şi Kirk'ze(Ru- 
s;a sudică) s’au ivit până la sfârşitul lunii peste 
200 caşuri d e  ciumă, din cari aproape toate 
mortale. Asemenea să dă ştiri din Alexandria 
că în Egypeţ bântuie duma, ,şi călătorii cart 

' vin din acele ţinuturi sunt' supuşi 1* viz tă 
medicală. , - \ ;* - ■ ‘ .

Gazetă* oare apere pe piere. 6  noutate 
epocală este apariţia unui ziar. pe cel mai nou 
şi mai mare vapor numit «America* al socie
tăţii germane «Hamburg Americallnie». Zia
rul «Noutăţile zlei» tipărit în limba nem
ţească şi cea englezească pe 8 pagini are un 
conţinut foarte interesant îşi variat; In rândul 
întâiu Stau telegramele primite prin aparatul 
Marconî adecă prin telegrafia' fără fir, apoi 
vin ştirile de pe1 bordul vaporului sub titlul 
«ştiri locale», ' Intre cari noutăţi despre cei 
ce călătoresc (vaporul cuprinde 4000 pasa
geri), ştiri despre ultimul bal dat pe vapor, 
despre concerte, de cari se dau 2 ia zi, de 
capela vaporului şi de orchestră, ştiri despre 
vapoarele diferite cu care s’a întâlnit «Ame
rica; ştiri despre calea făcută şi despre ldtfu  ̂
unde e acum vaporul ş, a. La urmă vin anun
ţurile, dintâiu cele locale, despre lucruri ce 
s’au perdut, un pasager caută un soţ la joc 
de şacî, eth; apoi se contiouă cil anunţuri 
de firme mari dm oraşele de pe ambele ţăr
muri ale celor două continente între cari face 
vaporul curse regulate.',

.. ---'ţii7 " - ; i - *

Monere inRce.şaflatâ.-fosilele trecute 
ine-.te' fete dm comună Acihu, aproape de 
Sibiiu. rozolind viş lor, găsiră 676 de monete , 
vedv, de prin anii iTOyşi 172 după Christos. 
parte în formă de triunghi u, paîte de- paţ- 
ruupghiu, precum şi un lanţ. de aicgjnt,1 un ac 
de arg nt şi o monetă lungăreaţă de bronţ. 
Fetele adunară preţioasele- aftâteîntr’o traistă 
şî repede le du«eră acasă' dăn'du-le tatălui 
lor. — Acesta nu zăbovi şi să dpse cu trai- 
stă cu anticitâţile la Sîbijii, unde le dete, 
unui domn necunoscut. Auzind despre acest 
caz, primăria, chemă, pe ţăranul la câncelăriă 
pentru a conscrie cele aflate 'şi întâmplate.
El dete la protocol, că lucrurile aflate de ft-r  
tiţele lui lea dus la Sibitu, unde ie arată la 
un domn lui necunoscut, apoi cu acesta să 
duse la alt domn, acesta Ie,numără, le sortă 
după ani şi mărimea dor, apoi i zise, puteţ* 
merge acasă, banii pentru aceste vechituri -o 
veţi primi pe poştă cât de curând. In fapt 
ţăranul şi primi 120 ,fl. prin poştă, Insă fără 
a să1 şti adresa trimiţâtoriului.

•  •
Nu lăsaţi copil mici sngurl acasă.

In satul: Horcsrg-Puszta o mamă ş a  lăsat 
copila de 3 ani singură acasă. Coptla a des
chis uşa dela sobă, şi aptinzândui-se rochiţa, 
a ars de vie. Până au sărit vecinii in ajutor ' 
fetiţa se carbonificase. Un caz asemenea 
înfricoşător Va întâmplat tn oraşul j l̂baregală*
A>ci a căzut copilul cjc 2 aui acului anumit 
Hdrvâth, pecând părinţii nui erau acasă, într’o 
caldare cu untură topită ferbinte, şi a murit. 
Se înţelege contra părinţilor s’a început cetrce- 
-fare judecătorească. . ,

’ ' ■» - . * ! • )

"■ - •; - - ■ ' t ■.

Neamol dorobanţilor. In Româ
nia s’a format o şoeietate care a adunat 
până acum frumoasa sumă de 60 mii 
lei pentru a organiza milităreşte pe -co-' 
pii dela şcoalele săteşti. Este vorba de 
reînvierea vechiului obieei românesc, de 
a să învăţa de mici copii cu gimnastica, 
cu instrucţia* militară, cu tragerea la 
ţintă, în scop de a avea vlăstare agere, 
sprintene, sănătoase, vioaie, ca astfel ; 
când ajung virsta pentru a merge lâ 
oaste, se stea în casârmă mai, puţină^ 
vreme ta  acum. Feliul acesta de orga- 
nisare s’a încercat anul trecut în jude
ţul Ilfov, formându-se din copii de şcoa
lă. un batalion, pe care la instruaţ 
un căpitan din oastea românească. Ro  ̂
mânaşii noştri 's’au purtat aşa de bine 
încât au fost lăsaţi la ziua de mare 
sărjbâţoăre, isţ 10 Mai» ^  care să leagă 
amintirea venirii regelui u Cârd în ţară, 
trecerea Dunării la luptă contra Turcilor 
şi proclamarea regatului Român ţ— să 
defileze în faţa regelui, săvârşind toate - 
mişcările de gimnastică ’ şi «burând • în 
marşuri, ca şi curcanii pe redutele dela 
Gri viţa. , /  .
.■ ....•/-
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B i b l i o g r a f i e .
Au apărut:
/  Convorbiri literare Nr 11 —12. Direc

tor: Ioan Bogdan* Bucureşti, editura librăriei 
SoCecu et. Corn. —, Cuprinsut în nr. procsrm.

Amicul finet imi Nr 10 Târgu Jiu; Direc
tor: I. Moisil.

3 In editura tipogr.-fiei «Minerva* în 
OrăStie: R u y ă c iu n i  pentru mângăiereB celor 
năcăjiţi: Preţul 16 fii.

4 Tn editura I brăriei Gurcti, Braşov, 
A  fost odată .. .  Imblăciul din cer, Prinţul 
Aţipiu -şi prmcesa B oască, Cenusotcâ; Rozi- 
oara din,spini; Boreta roşie, R» za alb?. Po
veşti pentru tinerime de E. P. Cele trei din 
tâiu fotmat nrC (Ilustrat â 08 fii.. — Cele 
trei din urmă format mate ilustrat d 32 fii.

, Carte de rugăciuni pentru tinerimea 
evlavioasă d 40 fii.

Puterea credinţei si operaţiunea ei ma
gică, de lsidor Ieşanu; preţul 5 Coroane.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat
Dela 19—25 Decemvrie v. 1905. i-

Dum
Luni
M arţi
Mere.
Joi
Viner
Săbm

19 Alpref. Argiehat. ÎVIociu.
20 Buteni. Macfalău.
21 Apoldul-mic.

25 Ch sineu,
Dum. înaintea Naşt. Dlut, ev, Mateiu c. 1, gl. 1,- v. 6
D u m , 18 M. Sebastian 31 Silvestru .
Luni 19 M. Bonifaciu 1 Ian. 190S ,
Marţi 26 M. Ignatie 2 Macaiie
Mere. 21 M. Iu liana 3 Genoveva
Joi 22 M. Anastasia 4 Tit
Vineri 23 SS: 10 Martiri 5 Telesforv
Sâmb. 24 M. Eugenia 6 f  Epifaaua

Redactor resp ADRIAN CRţSTEA

Sz. 706—1905 vdgr.

ÂRVEK^SI HIRDET1\îENY
Alulirott birdsdgi vegrehajtţS az 1881 

dvl LX. t.-c*. 102 §-a ertelmeben ezennel 
■kdzhirrd tesz1, hogy a devai kir.tOrvenyszek- 
nt k 1905. evi 1543 szamu Vdgzdse kovetkez- 

✓ tfeben Dr. Muntean. Aurel iigyvdd ditai k6p- 
viself Dada penzintdzet javdra, Kaliman Okta- 
vidn es t. ellen 780 kor. s jar. erejd g 1905 dv 
Auguszius hd 13-dn foganatositott kielegitdţsi 
vdgreh j'd^' utjdn le ds feiUfoglalt es 1620 kor. 
becsiîlt kovetkezo ingosâgdk, u. m.; şzarvas- 
marhdk, buza, serfdstk sib. nyilvdnos drvere- 
sen. eladatnak. : -

Mely drveiesnrk az algydgyi kir. jbirosdg 
1905-ik dvi V. 98/4 szămu vlgzese folytdn 
780 kor. tdkekdveteies, ennek 1904 evi majus 
hd 27 napjdiol jdro 6% kdmatai vdttddij 
es eddig Osszesen 119 kor. 50 fi drben bird - 
lag mdr megdliapitott koltsdgek erejeig Honio- 
rod kdz-dgben ydgrehajtdsţ szenvedâk lakdsdn 
leendd megtartd-dra 1906. dvi jart, ho 4 napjd- 
nak dd'eld'ti 11 d aj * hatdriddul kitdzetik es ah- 

' hoz a venin szdiidckozok ezennel oly megjegy- 
zdssel hvatnak meg, hogy az drintett ingdsdgok 
az 1881. evi LX. t.-c. / 107. es 108. §-ai ertel- 
mdben keszpenzfizetds mellett, a legt dbbet igd- 
rdnek, szuk«dg eseten becsdron aiul is el fog- 
nak adatm.

Amennyiben az elarverezendd ingdsdgo- 
kaţ mdsok is Ie- es feiilfoglaltattâk es azokra 
k e!egitesi jogot nyerttk 'volna, ezeri drverds 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmdben 
ezek javdra is elrendeltctik. ' 'ji-'

Kelt Algydgy, 1905 evi deczember hd 19

Ruszuly Imre
kir. bir. v^grehajto.

Sz. 978/1905 vdgr.

Ar v e r e s i h ir d e t m e n y . -.1
Aliţlirott birosdgi vegrehajtd az 188L  

dvi LX. t.-cz. 102 §-a d.telmeben ezennel 
kozhirrd te z . hogy a ddvai lc r. tchvdnyszek 
1905 evi 9908 szd-mi vegzese kdvetk-zteben 
Dr. Muntem Aurel tlgyvdd ditai kdpviselt 
Ddcia penz ntezet javdra Bukur Ştefan es 
t. ellen 100 K. s jdr. erejeig 1905 evi nov. 
hd 8-dn foganatositott kielegitesi vdgrehajtds 
ntjdn le- es felalfoglalt es 642 kor.-ra becsiilt 
kdvetkezd ngd-dgok, u. m : buza, palinka ds 
pdlinka fdzdtlst, sertes, hambdr es văsekeny.l- 
vânos drveresen eladatnak.

Meiy ârveresnek az algydgyi kir. jd-ds- 
birdsdg 1905 -ik evi V. 1198/2 szd-riu vdgzdse 
folytdn 100 kor. tdk- koveteles enntk 1904 evi 
Iulu s hd 11 napjaidt jdrd 6% kamatai, J ,»/» 
vdltodij es eddig dsszesen 44 kor. 24 fildr- 
ben budilag mdr megdllap tott ko tsegek ere- 
jd g, Homorod kd egben vdgrehajidst,senvedf> 
lakasdn leendd megtartdsdra 1906 evi januar 
hd 4-ak napjdnak deleidtti 10 drdja hatdnddăi 
kitiizetik es ahhoz a venm szdnedkozdk ezen
nel oly megjegyezdssel hvatnak meg. hogy 
sz erintett ingdsdgbk az 1881. dvj LX. t.-c. 
107. es 108 § ai ertelmeben kd-zpenzfizetes 
melletl, a JegtObbet ige drtek, szukseg eseten 
becsdron aiul îs el fognak adatnj.

Amenyiben az eldrverezendd ingd ago-., 
kat mdsok is le es felii foglaltattdk es ?zokra 
k elegiiesi jogot nyertek volna, ezen drveidş 
az 1881. dvi LX. t -c. 120. §. ej telmeben 
ezek javdra is elrendeltet k.

Kelt Algydgy, 1905 evi Deczember 1k> 
19 napjdn.

Ruszuly Imre
kir. bir. vegrehajtd.

Maşini de Alexanderwerk: pentru tocat carne.

Forma, R, RR Fo'tm  SS, U, T. Forma UU, T.

M ărim ea  R  R R  S  S S  U  U U , T  eu  cuţitul
V 3 1 P/4 IA ■!«/*pe roata de învârtit, Y» 

în 1 o  m in u tă . ' '
P reţu l: K . 4^90 650 7‘8o 7 5̂0 n  zo 14 60 26.

ta je
A eă ţâ n d u i-se  Ş pâln ie  c e  c o s tă  4 0  fii. s e  p oate  

fo lo si f ie c a re  d in  a c e s te  m a şin i şi la umplut de cârnaţi,
' M aşin i d e  tot m icu ţe  p en tru  to ca t c a r n e  «Colibri* 

c o s ta u  2  cor. SO fii.

Nu există
JSeminte agricole şi de grădină, mai bune şi mai recomandabile

i .1. -!. , y- ' ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PEŞTA.
. _ .. _ n .. . ... .. AA T __»..» J- OO

(139)
Cancelaria, şi depositels 1 S tr RoUenbUler 33. Ijocaltil de vSnzaret Str. Anfl/răs&y 23  

Catalogul ilustrat de 226 pagini,-se trimite la cerere gâtu it şi franep. a  —52
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Sz. 976—1905 v6gr.

ÂRVERfiSI I IIRDETMEMY:
Alulirott btro'âgi veţjreh jto az 1881- 

evi LX. t.-cz. 102 §-a eitelmeben ezennel koz- 
htrre teszi; hogy a devai kir. torvenyszeknfk 
1905 ăvi 7902 szâniiu v^gzese kâvetkezteben 
Dr. Muntean Aiuel ttpyved Alta} kepviselt 
,,DaciaJl ţrdnz'ntezet jnâra Truka Pe:er es t. 
ellen 1057 K. s jir. erejeig 1905 6vi ok-, 
tober ho 9*6» fog matositOtt kielrigitesi vegre- 
hajtds utjân le- es feluHoglalt es 1570 kor.-ra 
becstilt kdvetkezS ingcî-âgck, r. rn. szatvasm?r- 
hăk, serie •« k, buza, kukorirzi, ştb., ny h’ânos' 

.ârveiest-n eladatnak. '
M jy  irvereimk ax a gybgyi k'r. jârâs- 

bjrosâg 1905-rk. evi V. 426/2 szâmu vegzese 
folytân 1057 kor tok kOvete er enn< k 1901 
4:vi mârczus h6 1 napjâtdl jd 6 6° 0 kamatai, 
1 , vij'ddij 6s eddig Osszesen 108 kor. 
birdilag mir megâ-lapitott ko tsegek erejeig, 
Atgydgyalfalu kozsegben vegrehajtâst szenvedo 
lakâsân leendo naegtarlă^â^a 1 9 0 6  e v i  ,jn- 
n u ă r  ho ă  ik  n a p jă n  d e lu tdn i 2 oră ja  
hatd-idoti! kituzetik es ahhoz a venrii szănee- 
kozdk ezennel. oly megjegyzirisel hivatnak 
meg, hogy *az e intett ingdsâgok az 1881. evi 
LX. t -c. 107. dă 108 §-ai eiteltrdben ke-z- 
petizfizetes mel.ett, a legtobbet igerdnt k, sziik- 
s.eg esetdn becsdron aiul îs, el fognsk adatni.

Amennyiben az elăryerezendS itigdsâgo- 
kat rnâsok is le es feltilfoglalfattâk esazokra 
kielegttbsi jogot nyeitek volna, ezen ărvetes 
az 1881. ivi LX. t.-c. 120. §. ertelmeben t zek 
javdra îs elrendeltetik.

Kelt Algyogy, 1905 evi Deczember ho 
19 napjdn. .

, JRuszuly In tre
kir. bir. vegrehajto.

„D A C I A“
institut de credit şi economii, so cietate  pe acţii.

Reşedinţa .societăţii: Orăstie (Szâszvâros,' Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

1 (Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
C ap ital social 100.000 cor.

- - Operaţiunile societăţii sunt : . ;
A) primeşte depuneri spre fructifi

care. »
a) depuneri'fără' anunţ până la-; 100

cor. 5 1 a°/o. - ’ •'
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de Biserici,\şcoale, > 

corporaţiuni culturale Ori cu scop
de .binefacere cu 6%

Contribuţia erurială 'pentru su- . 
mele depuse se plăteşte ''prin- institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libehil de de- 
duneri. •

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează ţâră întârziere.

B) Acoardă credite personale pe
lângă cambii. • .....

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară. f

E) Institue ramul de amanetare pe 
auriţuri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile ilegale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumperă şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumperă şi vinde realităţi.
H) Cumperă şi vinde ori-ce lu

cruri mobile. . „
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente. '
L) Arendează şi exarândează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.
_45 D irecţiunea.

Piatent Nr. 8 6 9 6 7 .
Nu e mijloc secret

pe
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.

Nu e  crucea lui Volta.

sii
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
(190) de 20 uv. aui. 91

Aparatul, a,cesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i  dinţi, migrene, 
nevralgie, impedecarea eirculaţiunii sâhgelui, anentu, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie de inimă,, sgârciuri de inim ă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac,, lipsapoftei 
de mâncare, răceală la m âni ş i la picioare, reumă, podagră, ischias, tuiul în pat, in 
fluenţa  insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a s â n g e l u i multor altor boalt 
cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile JutAii) cari preţuesc cu mulţămire inven 
ţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca î-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului. Că aparatul meu nu e permis s i  se confunde cu aparatul '> Volta- 
cfepare-ce ,,Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat şt 
cercetat. Deja eltinătatea crucei inele electro-magnetice o reconpandă îndeosebi 
P p P reţu l apara tu lu i m ic e 4= cor. 

folosibil la copii şi femei de 
constitţiţie foarte slabă.

oi^rparatiUtii m are e S  cor.
f o l o s i i , i i n u  su n t 

d e  16 an i-
intru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

V., s tra d a  Tadăsz 4 2 6 .  colţul 
t strada  K dltnăn.

.Expediţie d in _

MfilLER
vjv ŵy- VyV vrw.vţv. vţj Lţ-J

Societate pentru asigurări de viaţă în New-York.
1 Averea instftutultii ja 31 Oecemvrie 1904 a fpst

2.284.862.000 franci.
Contractele dela ».The> Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După uri an de valabilitate 
se plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de resbel pe Uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în aripată comună ees. si 
reg., Ia marină, precum şi reservişti dela armata teritorială , 

|\ (honvrid) şi glotaşii în cas de mobilizare ş i ' răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină â sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vye-o taxă deosebită.

— Agentura principală în Ungaria
Budapesta, VI., Andrăssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri s6 dau cu plă
cere şi la administraţia1 acestei foi. 26-52
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^  " ii M eto.
Domn«| Romul Paaou, corner- 

ci^nţ îrv Fiumeţ posede mare, depozit 
de coloniale şi fructe sudice (portocale, 
lămâi, mandaline)’. ' Efeeiueşte prompt 
şi culant tot foirii de mărfuri de băeâ-, 
nie în pachete poştale de' 5 kifbgrame/ 

Asemenea exopereasîă comande de 
cumpărări şi vânzări de producte, pre
cum: cucuruz, grâu, mizere, linte în 
cantităţi mai mici şi cu vagonul. .

' Informaţiuni şi preficurent la ce
rere ' să trimite gratuit, alăturând o\ 
marcă de io fit. , ,

Să încurajem serios p,e 
neguţătorii nostrii români "’tP H

La subsemnata „Tovărăşie A g ri-1
îs;** oolă“ i se aâă de vânzare

Yin bon şl Yeritalil, Y6Cbifl şi i m ,
—  cu preţurile ce 10 mai moderate^ irr 

Szâszsebes, 22 Dec. 1005, 

„Tovărăşia Âgrioolâ“
pentru agriculturi, magazia, şi anticipaţiuni

Szăszsfebes. ' -

KX50000

tata„MIHE8TA"

Opuri =  
Bilete de log. 
Broşuri =
Circulare =  
Bil: de' vi sită 
lov itu ri— 
Bilanţuri = =  
Acţii—li=  
Cap.' de epist. 
Placate 
Ord. de dana 
Adrese —  r—i » ,
Compturi = ,  
N o te = --

Fondată în anul 1888.

ff

Preţ Curent. 
Anunţuri ==̂ = 
Regtetre =  
Imprimate  ̂
Cot»vdrţe~i= 
Bilete de cun. 
Etc. etc. eto'

e prevăzută cu cele mai bune mijloace 
'technice şi fiind'bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori ce cbmande prompt, _ cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îpgrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele. 

~ Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
eu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor. - ; . "

T ot aci să tipăreşte:
„BUNUL ECONOM-*
revistă ptru agricultură 
. industrie şi comerciu.

* *
t Comandele 
din afaţţ'sâ  - 

efsotueac repede!

felii
:■ j

t hi ii

\\\#

« Gasse de fer şi oţel signre contra focalei şi spargerii
co fccxx ; i

Cine nu vrea s‘o ia în seamă păcătueşte 
cpntra sănătăţii propriii

cu marca de scutire „3 . brazi %
Isunt licercate şl recomandate de toatei 
îautorităţile medicale- ea mijloc contra| 
jtuăei, r$guşelei, catarrhului, fleg- 
1 idei. şl a catarrhului cronic de 

grutpazi.
|  , p ,  o atestate dovedesc că împlinesc I 
140(4 , 'ceea ce promit. . |
[Pacţretul de 20 şi 40 bani să căpăta la |

JOSEF. GRAfF1U5 în Orăştie. OOOiQOO î

I
w - o M. ' ' -

1
... ■ mI,i, ,

Strada Dumbrăvii Nr. 3.

pentru păstrat ham, 
registre ş i , documente in t p a t e  

v J\  mărimile şl formele.

Soliditate garantată. 
Creţuri eftine. ■OOCr̂Xiî1

A se adresa ia: Prim a fabrică 
transilvană privilegiat pes.; şi 
reg. de casse de f e r  şi o ţ e l

===== a lui p—— ■. T

B. d s
Sibiiu —  N a gysze b en

Stradş-frockeBthal Kr. â.

Froprietar-eduor VACILE: DOMŞA.

Preţ curent ilustrat se trimite la czrefi^ gratis şl franco
_ _•' - ” •' •: 1 JdiUUitIMtâBiLlUAllUfilWâiUîlBUÎiUtfiiilUUitiifliifl

i
Tip Institutului, tiporafic JW nava.u în Otăştie.


